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5) DuchOVní svět má v leččems jinou zákonitost,
než fysický. Ve fysickém světě 0 zmnožení statků
našich rozhoduje krajní aktivita, sebevědomí Pro
získání statků duchovních nezbytnou přímo pod­
mínkou jest opak toho: pokora! Jest to sice proti—
myslností, ale nejskutečnější zkušeností, že jediná
pokora uschopňuje člověka, aby Bůh se plně zmocnil
jeho duše a naplnil ji nejvyššími duchovními statky.
Kdo hlouběji vnikl do věcí, chápe zcela tuto ne­
zbytnost: pokoření se zcela-.

“) V pravdě posvátný jazyk latinský zove člověka
mírumilovného homo pacificus, mír tvořící, t. j.
člověk kladu, vyzařující tento základní životní klad
i na celé své okolí. Opačně, člověk nespokojený či
rozervaný duševně-, přenáší své negativní myšlen—
kové síly i vůkol sebe. Člověk duševně rozbitý ne­
svede nic zevně, neřku-li vnitřně.

7) O úžasném významu utrpení s dostatek nám
sdělil náš intellektuelní mystik Otakar Březina,
který snad povznesl se k Bohu Stvořiteli, nikoliv
však Vykupiteli Slavný anglický básník, autor Ztra­
ceného ráje, Milton, sám oslepený a krutě životem
štvaný, pronesl památná slova: »Kdo dovede nejvíce
trpěti, svede nejlepší věcic... I utrpení jest ko­
nečné. Překročí-li svůj vrchol, ztrácí svůj osten
bolesti a obětí může se státi dokonce radostí aneb
mystickým náměstným úkonem, jak jej vidime
u stigmatisované z Konnersreuthu, která prošla pra­
vou výhní jeho za svých nejtrpčích zkoušek, půl­
sedma roku trvajících.

E')Duše lidská jest cennějším statkem než všechny
ostatní dohromady, a Bůh, Nekonečnost sama, pak
vyvrcholením nejvyšším-, Na druhém břehu, v Ab­
solutnu spočinouti musí všeho zbavený a oproštěný
duch náš . . .

9) Tato oběť bezpodmínečně musí býti přinesena.
Příklad význačného novodobého mystika německého
říš. poslance a dokonce bankéře Jaegena, dostoupiv­
šího vrcholných mystických výšin, ukazuje nám, že
není ani potřebí, aby člověk pro nejvyšší svůj cíl
'se vzdal zevně všech svých statků jako řeholník.
Ovšem vnitrně musí se bezpodmínečně ale odpoutati



80

od nich, ode všeho, tak aby naprosto nelnul k nim
ani láskou, ani odporem . .. Neziská za jinou menší
cenu onu nap-rostou rovnováhu duševní, ono úplné
uklidnění hladiny duše, aby mohla zrcadliti neru­
šeně hodnoty věčné a jimi mohla býti prozařována.

1“) Není jednodušší, lehčí a úspěšnější cesty pro
nás nad onu, než snažiti se uvésti v soulad život
svůj s duchem a ctnostmi Toho, jenž vším právem
o sobě říci mohl: >>Jájsem cesta, pravda a život!<<

11)A stejně není a nemůže býti vrcholnějšího bo­
hatství a výsostnější radosti nad onu, než když duše
naše nalezne V srdci svém sv é ho Spasitele, ono
nevystihlé a neobsáhlé tajemství Kristovo! Skrze
Krista-člověka dochází ke Kristu Bohu — nelze
nalézti, nelze obdržeti více!

12) Vyp-rázdniti se (ale doslovně) ode všech myš­
lének a citů: všemu dáti výhost a všeho se sprostit,
co jest konečným a pomíjejícím, jest naprostou ne­
zbytností pro toho, kdo chce v sobě získat hodnoty
věčné Nelze hodnotám konečným existovat vedle
nekonečných. Jedny vylučují druhé.

13) Kdo aspoň poněkud zakusil, zná, že duchovní
zážitky, vnitrné slasti, nelze srovnávati naprosto
s ničím na světě. Jsou skutečnou předchutí ráje. Zku­
šenosti téměř se o tom- přesvědčujeme.

Z jedněch tajemných zákonitostí duchovního světa
jest díkůčinění za prokázané milosti. Žebř Jakubův
s anděly, sestupujícímsi a vystupujícími, jest úžasná
duchovní realita. Blaze tomu, kdo ji pochopil a jí“
se řídí.

14) Kříž Kristův nejen svojí symbolikou, ale hlav—
ně nadpřirozenou realitou překonává všechno na
světě, pokud duchovních věcí se týče. Nejen svojí
nadpřirozenou silou a moci, ale stejně jedinou správ­
nou cestou k přemožení zla jeho dobrovolným na se­
vzetímti' Značí nejenom povznesení všeho hmot­
ného na vysokou úroveň duchovního, ale jest nám:
i symbolem účinného sebemrtvení a sebepřemá­
hání... nejrychlejší to a nejSprávnější cesty du­
chovní: >>Chce—likdo přijíti za mnou, zapři sebe­
sám a vezma kříž svůj na se, následuj mne!<
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15)Sebezápor, zvláště nitrný, jest aktivním očišťo­
váním člověka, v němž Bůh našel svoje zalíbení,
aby vykročil na cestu k Absolutnu. Pro nitmý vývoj
jest tak nesmírně důležitý, že sv. Terezička prohla­
šuje i sebe menší úkon sebezáporu za cennější a dů­
ležitější (především pro nitro lidské) než napsání
sebe vzletnější básně či článku aneb duchovní knihy.

Daleko však důkladněji očišťují a Pánu připra—
vují vyvolenou duši zkoušky Bohem přímo k vy­
tříbení jejímu sesílané. To jest trpné očišťování
čili utrpení, o němž jeden z předních německých
mystiků, m-istr Eckehart, pravil, že jest nejrych­
lejším tvorem, přivádějícím duší k dokonalosti.
Toť mysl temné noci mystikovy.

Sv. Terezička prostě praví: »Chce-li Ježíš, aby­
chom trpěli —-nutno se podrobiti.<<Utrpení snášené
co oběť Pánu, jest jednou z nejmocnějších sil du­
chovního pokroku, V tom spočívá i »tajemství<<
kříže, proměňujícího náhle svoji tvářnost bolesti
v náplň radosti.

10) Bůh sám ve své nevystihlé moudrosti dobře
věděl, co měl člověku určití za osudy životní. Proto
jest věru vrcholnou moudrostí rada sv. apoštola
Pavla: »Zůstávej-te každý v povolání svém, jímž
povoláni jste byli!<<

17) Křesťanskou cestou královskou jest cesta na­
šeho Spasitele: Costa kříže! Plně pochopila tuto
cestu světice z Lisieux, která napsala: >>Ano,ta
tři léta mučednictví našeho otce považuji za nej—
milejší a nejplodnější v našem životě. Nevyměm'la
bych je za nejvyšší nebeská vytržení. .. Jak cen—
ným stal se náš kříž tak trpký! Nekráčely jsme
už, ale běžely, letěly jsme po stezce dokonalosti.<<
(Děj. d 146.)

18) Jest to souhlasnou zkušeností duchovních lidí
a zároveň bych řekl i přirozeným úkazem, že čím
člověk duchovně více sílí a postupuje, že i zkoušky
jeho se zvětšují a sesilují.

19) Zní to sice neuvěřitelně, ale pradávná zku­
šenost potvrzuje, že leckdy v přímo oslabeném těle
(zejména askesí) tím volněji se může uplatňovati
duch, t. j. náš nehmotný, nehynoucí princip životní.

6
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I zkušenosti metapsychické to potvrzují stejně.
Uplatnění nadvlády duoha nad tělem dálo se u všech
věků a národů jen touto cestou sebemrtvení.

20) Jako každý radiový přístroj, aby dovedl za­
chytiti rozhlas příslušného místa,“ musí býti zl-aděn;
na příslušnou jeho vlnu, tak i člověk, aby svým!
nitrem mohl zachycovati volání věčnosti, musí být
k témuž pripraven očistěn nejdůkladnější a nej­
pusob1ve151ces-tou kříže, t. j. utrpením..

Cestou kříže — cestou KristovouM
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výroky tvé . .. Ty sám raději mluv, Pane
Bože, neboť Ty jediný můžeš vyučiti mne
dokonale! Mluv tedy, Pane, neboť slyší slu­
žebníkTvůj:a slova života v'ěčné­
ho Ty máš! (Jan 6, 69.) Mluv ke mně,
abys jakkoliv potěšil duši mou a dokona­
lým učinil celý můj život — Sobě ke cti,
chvále a ustavičně slávě.

Hl. 3. Slovo Boží jest slyšetz' pokorně, ale mnozí
si ho neváží.

Slyš, synu, slovamá! Slova má jsou
duch a živ-ot. (Jan 6, 64.) Jim jest na­
slouchati v hlubokém mlčení, se vší poko­
rou a vroucíláskouř)Blahoslavený,jehož bys Ty vždělal, Pane, a jejž
bys zákonu svému Vyučil, abys
mu uleVil od zlých dnů! (Ž 93,12)

J áť, praví“ Pán, od počátku vyučOValjsem
proroky, až dosud neustávám mluviti ke
všem. Avšak mnozí jsou hluší a Zatvrdlí
k hlasu mému; Odměňuji Všechny lidi
dobré a přísně zkouším lidi zbožné. ZaLpiš
si slova má do srdce &razvažuj je bedlivčž
Dvojím způsobem navštěvuji 'své vyvolen—
ce: jednak pokušením, jednak útět'3hou.A
dvojí lekci čít'ávám jim denně: prvOu že
kárám jejich vady, druhou, že je povzbuzují
k pokroku ..vectnostech

Modlitba za dar pobožnosti.
Pane Bože můj, Ty Jsi moje vše­

cko! A kdo jsem já?. Jsem nejchu­
dobnější, nepatrný sluha Tvůj a bídný
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VOV!
červ, mnohem nuznejs1 a opovržení hod­
nější než to vím a _řícismím. Pomni však,
Pane, že nejsem nic, nemám nic, nesvedu
nic. Ty jedině Jsi dobrý, spravedlivý a svatý.
Ty vše můžeš, vše dáváš, vše naplňuješ.
Rozpomeň .se na slitování svá
(Ž. 24, 6) a naplň srdce mé svou milostí.
Neodvracuj ode mne tváře své a neprodlu­
žuj doby navštívení svého. A nevzdaluj
mneútěchysvé,abynestala se Tobě
duše má jako země bez vláhy.
(Ž.142,G.)Pane, naučmne konati
vůli S v ou! (Ž..142, 10.) Dej mi, abych
hodně a pokorně kráčel před Tebou, proto­
že moudrost má Jsi Tyla)

Hl. 4. V pravdě a pokoře máme kráčetž před
Bohem.

Synu . .. V prostnosti srdce svého hledej
mne vždycky . . . Já tebe naučím, co jest
správného _alibého přede mnou . . ..Sám ze
sebe snadno klesáš, snadno podléháš, neboť
jsi mnohem slabší, než d-ovedešpochopiti . .“)
Ať činíš cokoliv, nic nepokládej za něco ve­
likého, leč to, co jest věčno. Nade vše nechť
máš zalíbení ve věčné Pravdě. . . Ničeho
se tak neboj a se nevaruj, jako. vad a hří­
chů svých .

Boj. se soudů Božích . . .

Hl. 5. 0 džvuplněm působeni lásky Božiř)

Blahořečím Ti, Otče nebeský, Otče Pána
mého Ježíše Krista, že Jsi'se ráčil rozpo­
menouti na mne ubohého. O, 0 t č e m i l o­





88

Modlitba za lásku Boží,

Rozmnož ve mně lásku, abych na­
učil se nitrnými ústy srdce okoušeti, jak
sladko jest milovati Tebe a v lásce
tonouti (se rozplývati) a plouti. A
když přespřílišným zanícením a úžasem
octnu se nad sebou samým (v ekstasi),
nechť láska mne podpíráf) Ať zapějí píseň
lásky, nechť povznesu se do výšin ža Tebou,
miláčkem svým. At' ve chvále Tvé ztravuje
se duše má, jásajíc láskou. Nechť miluji Tě
více nežli sebe & sebe jedině pro Tebe &
V Tobě-všechny, kdož opravdu milují Tebe,
jak káže zákon lásky, vyzařující z Tebe.

H1.6. Jak osvědčuje se pravý milovník Kristův.

Synu, ještě nejsi statečným a správným
milovníkem. Proč, Pane? Protože pro ne­
patrný odpor ustáváš od počatého díla . . .
Statečný milovník odolává v pokušeních &
nevěří úlisnému přemlouvání nepřítele. Ja­
ko se mu zamlouvám ve štěstí, tak se mu
neznechucuji v protivenství. To vzácné a
sladké zanícení, které někdy pociťuješ, bývá
účinkem přítomné ti milosti a jest jakousi
předchutí otčiny nebeské . . . odchází však
a přichází. Než jest znamením ctnosti a vel­
ké zásluhy, bojovati proti zlým hnutím duše
a pohrdati vnukáním ďábelskýmf) Když tě
tedy napadají jakékoliv rušivé myšlenky,
nedávej se jimi másti. Drž se mužně svého
předsevzetí a správného úsilování po Bohu.



ispust se úplně pro poc1tovanou vyprahlost
ci__tí's'eňdusevm 10)

Vždyť cesta člo'yěk'óvanení vždycky v je­
ho moci, ale Bohu přísluší dáti milost 1útě­
chu, kdy chce, kolik chce a komu chce, jak
Se mu zalíbí, ..“)

Podobná zkouška jest tobě mnohdy pro­

řilo po vůli. Neb zásluhy necení se dle toho,
kolik kdo měl vidění, či duchovní útěchy,
či že je postaven na vyšším stupni, nýbrž
zdali je zakořeněn v pravé pokoře a na­
plněn láskou Boží: zdali vždycky pouze a
_nežistně hledá čest' Boží, zdali sám sebe za

ic nepovažuje, zdali se více raduje ze své­
__hopokořování lidmi a jich sebou opovrho­
_yání, či z jejich poct. 12)
Hl. 8; Před tváři Boží nepovažujme se za nic.

Budu mluviti Pánu svému, jakk oliv
jsem prach a popel. (Gen.18,17.)1“)
Budu-li se pak považovati za zcela nepatr­

_gého, ba přímo za nic, a vzdám-li se všíomýšlivoSti 'a jak opravdu jím jsem —
v-prach se pónížím: slituje se nade mnou
miloStTvá avzejde v srdci mém světlo Tvé.
'I- sebe menší zbytek samolibosti mé pro­
padne se vpropasti nicoty &zajde na věky.
'Jsem ..lisání sobě zůstaven, hle, nicota

jsem “&pouhá, slabost! Jakmile na mne jen

_Šthednes nabyvam hned síly & naplněnyvam novou radostí j, div divou-cíže
ak náhle mne .pozvedáš-a tak láškrplně
mne objlmas, kdyžtě vlastní tíha mne jen
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.ke dnu táhne . , . To působí tvá láska, která
nezas10uženě předchází mne a v tak mno­
hých tísních mi na pomoc přichází, chráníc
mne a vytrhujíc z nesčetného zla. Neb tím,
že jsem svou osobnost nezřízeně miloval,
své nitro jsem ztratil, tím však, když jsem
jenom Tebe samého hledal a čistou láskou
miloval, nalezl jsem Tebea sebe zároveň.
A z lásky pak pohroužil jsem se ještě hlou­
běji ve svou nicotu. Neb Ty, Pane nejsladší,
_nákládáš se mnou nade všecky zásluhy mě
a uděluješ mi daleko více, než Vco se osmě­luji doufati nebo zač prositi. )

Hl. 9. Konečným cílem nám buď ve všem Bůh!

&Synu,já musím býti tvůj svrchovaný &
poslední cíl, chceš-li opravdově býti blažen.
Ve.všem tedy směřuj, všechno tedy zásadně
kemně vztahuj, poněvadž já jsem'všechno
toto tobě dal. Každou jednotlivou věc po­
važuj za vyzařující ze svrchovaného Dobra.

Jak veliký, tak nepatrný, chudý jako bo­
hatý ze mne jako ze žiVého pramene čer­
pají vodu zivou. Kdo mi rádi a horlivě slo-u­
ží, dostávají milost za milostí. Já jsem vše­
cko dal, já'chci všecko zpět a se vší přísno­
stí vyžadují, by mi za vše díky byly vzdá­
“vány. 15)

A zavítá-li k tobě nebeská milost a pravá
láska, nebude u tebe závist ani sklíčenost
srdce ani sebeláska tě neopanuje. Neboť
Božská láska vítězí nade vším &zvyšuje (ná­
sobí) síly duše. Jsi—li opravdu moudrý, je­
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venstvími. Snaž se pro Boha s klidnou myslí
snášeti trápení časná.

Hle, jako dým zajdou ti, kdož oplývají
vším na světě a po radostech jejich ne­
zůstane památky. Neb z téže věci, z níž
čerpají svou rozkoš, často vzniká jim i bo-'
lestný trest. ó, jak krátké, jak klamné jak
potupné jsou všechny ty požitky: jako němá
tvář za nepatrnou rozkoš pomíjejícího ži-"
vota řítí se do duševní smrti! Ty však, synu,
neřiď se žádostmi svými: Kochej se
v Pánu a dá tobě žádosti srdce tvého.
(Ž. 36, 4).“)

Hl. 13. O poslušnosti pokorného sluhy za pří­
kladem Ježíše Krista.

Synu, kdo chce se vymknouti poslušnosti,­
samoděk vyhýbá se milosti.

Stal jsem se ze všech nejpokornějším a
nejnižším ,abys ty mojí pokorou mohl ple—
máhati svoji pýchu. Uč se pokořovati, hlíno.
zemská! Uč se lámati svou vůli a býti hotov
k ponížení se sebe těžšímu. Rozhorli seš

V V!
proti sobě &netrp v sobe zadné nadutosti.

Hl. 14. Rozvažujme tajné soudy Boží, abychom
ve štěstí nezpyšnělé.

Hřmíš nade mnou soudy své.,Pane, bázní,
&'hrůzou rožchvíváš kOsti rné & duše má
všeckaje přestíašenal.. Andělé, . .jichž
skutky se zdály chvályhedné, klesli do pro­
pasti...“Í)Není svatoští, vzdálíš-li, Pane, svou,
ruku. Neprospeje meudrost prestanes —lí_jí
'ly říditi.Opuštění Tebou toneme &hyneme; '
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Kolísáme, ale Ty nás sílíš, ochabujeme &“
Ty nás rozněcuješ. ó, jak hluboce musím se
pokořiti před nevyzpytnými soudy Tvými,
Pane, když v sobě neshledávám, nic, leč_ni-.
cotu a nicotu? . . .

Hl. 15. Jak se máme chovatž a jak mluvžti,
žádáme—lz“si něčeho.

Synu, při všem takto mluv: Pane, bude-li
Ti libo, staň se tak! Pane, vidíš-li, že by mi
to prospívalo, dejž, abych toho užil k Tvé._
slávěl- Vidíš-li však-,- že mi to, škodí . . .,
odejmi toto přání ode mne! V úplném sebe.-'
zapření vše mi odeVzdávej .a říkej: Pane-„
Ty víš, co jest lépe. Staň seto, či ono,..jak
chceš,“ůej mi,-7co chceš, kolik chceš a lady
chceš. Nalož se .'mnou,_ja-kchceš, jak nejlépe.
za dobré uznáš k větší!: cti, _-achvále Své,-'.
Postav mne, kam chceš, nalož se...mnou ve.
všem svobodně. Jsem v ruce Tvé! Toč -se--—
mnou a obracej mne kolkolem. Hle, jsem ne­
volník Tvůj a jsem připraven na všecko.
Nechci žití sobě, ale Toběťg)

Modlitba za dar plnění vůle-Boží.
,.

.Vovr .
Propůjč mi, Ježíši nejdobrotivejs1, 111110812;

svou. Dej, ať jest se mnou a se mnou pra-"\
cuje, Nechť se mnou setrvá až do konce ."
Tvá vůle budiž vůlí mojí,.tato nechť vžd'y'se...
řidírTvojí a_conejlépe se jí přizpůsobuje;
Dejž mi,'abych*chtěl a nechlělágtgšžýoápyg
aby mi vůbec nebylo možné chtítilneb' ne'-'

..„__'._“..L'Lf.::.l.“.::.

..,...



9.6

chtíti něco jiného, než co Ty chceš nebo ne­
chceš.

Dejž, ať všemu na světě odumírám a
nechť pro lásku Tvou jsem pohrdán či zů­
stanu neznám věku tomuto. Dejž mi nade
všechna má přání v Tobě spočinouti a srdci
mému v Tobě nalézti pokoj a mír.“) V Tobě,
svrchovaném a věčném dobru, usnu i spo­
čívati budu. Amen.

Hl. 16. Pravou útěchu hledejme jen o Bohu.

Jen V Bohu, kterýž vše stvořil, duše má,
záleží všecko tvé štěstí a blaženost . . ., jak
ji předem okoušejí lidí duchovní a čistého
srdce, jichž obcování (domov) jest V nebe­
sích. Buď' se mnou, Pane Ježíši, na každém
místě a v každou dobu . .. A kdyby se mi
i nedostávalo útěchy Tvé, budiž mi Tvá vůle
a Tvá spravedlivá zkouška největší náhra­
dou.Neboťnebudeš se naVždyhně­
vati, aniž navěky hroziti. (Z.
102, 9. )_

Hl. 17. Veškery starosti složme na Boha.

Synu, nech, ať s tebou naložím, jak chci.
Ját' vím, co ti prospívá.

Pane učiň se mnou co Ti libo Vždyť
jistě nenaložíš se mnou jinak, než dobře.
Chceš-li mne míti ve tmách, budiž pochvá­
len. Chceš-li, bych byl ve světle, budiž rov­
něž pochválen. Ráčíš-li mne. potěšiti, budiž
veleben, chceš-li, abych trpěl, budiž rovněž
vezdy veleben. 22)
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býti neuznaným (odbytým), neznámým a ne­
slavným, jako kdyby nad ostatní vynikal cti
a velikostí. Neboť Tvá vůle a láska . . . musí
mu býti nade Vše.To ho má více těšíti nežli
všecka dobrodiní, jež dostal či může ob­
držetif'a)
Hl. 23. Čtvero věci, přinášejžcžch naprostý mir.

Přej si vždy, synu, a se modlí, Žádej si
vždy a pros o to, aby se vůle Boží na tobě
zcela naplnila. Hle takový člověk vchází do
končin pokoje a míru.

Modlitba proti zlým myšlenkámřg)
Pane, Bože můj, nevzdaluj se

ode mne: ku pomoci mé vzhléd­
n i! (Ž. 70, 12), neboť vyvstaly ve mně roz­
ličné myšlenky a strachy, jež trýzní duši
mou. A Pán praví: >>Já před tebou
p ů j d 11. . . (Is. 45, 2), otevru dvěře žalářní
& skrytá tajemství svá zjevím tobě.

Modlitba za osvícení mysli,
Osvěť mne, dobrý Ježíši, jasem duchov­

ního světla! A zapuď z komůrky mého srdce
všeliké temnoty! Bojuj statečně za mne a
přemož zuřivé šelmy, mé záludné chtíče,
aby nastal mír v síle Tvé! (Z.121,
7.) Přikaž větrům, povel moři: . . . i stane se
utišení veliké.Sešli světlo Své a
p ravdu Svou (Z. 42, 3), aby zářilyna
zemi, neboť já jsem země pustá a prázdná . .
Vylej na mne milost svou, oběerstvi srdce
mé rosou nebeskou . . . Pozvedni duši
mou . . ., k nebesům připoutej veškeru tou­
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ní. Toť dokonalé vítězství: pokořiti sebe.
sama . . . Téměř všechno, co musí se z ko­
řene vymítiti, pochází z té chyby, že "člověk
přílišně sebe sama miluje. Když toto zlo
přemůžeš a podmaníš, zavládne V Tobě
úplný mír a trvalý klid . .. Kdo pak chce
svobodně obcovati se mnou..., nesmí na
žádném stvoření lpěti se zvláštní náklon­
ností a láskou.

Hl. 54. O rozdílném projevovánž se přirozenosti
a milosti.

Synu, pozoruj bedlivě účinky přiroze­
nosti a milosti. . . Přirozenost je lstivá a
mnoho jich k sobě přitahuje, zaplétá a svádí,
ale má vždy účelem sebe samu. Milost na­
opak . . . koná všecko výhradně pro Boha
a v něm posléze spočine jako ve svém cíli.
Přirozenost nerada umírá, nechce býti tís­
n'ěna ani potlačována . . ., milost však usi­
luje sebe sama umrtvovati, odporuje smysl-'
nosti, chce neustále býti ve všem Bohu pod­
daná a ochotně se podřizuje každému lid­
skému tvoru k vůli Bohu.“o)

Přirozenošt bojí se potupy a zahanbení.
Milost však raduje se, když p r o jm é n o
Ježíšovo trpí pohanění. (Sk.ap.
5, 41.) Přirozenost miluje zahálku a pohodlí
těla, milost pak nedovede zaháleti a práce
se podjímá s radostí. Přirozenost dbá čas­
ných výhod, těší se z vezdejších statků a
truchlí nad jich ztrátou . . ., milost však
upíná mysl k hodnotám věčným, nelpí na
vezdejších věcech. Ztráta pozemských statků
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kříž se mnou nes! Neboť jedině služebníci
kříže nalézají cestu k blaženosti a k pravé­
mu světlu. _

Pane Ježíši, Tvoje, cesta jest úzká a svěf
tem zavržena . . ., nechť se cvičí sluha Tvůj,
nápodobiti život Tvůj . .. Pane Ježíši, při­
jal jsem, ano přijal z ruky Tvé kříž. Po­
nesu jej, rád ponesu až do smrti, jakož Jsi
mi uložil.53)

Hle, Král náš kráčí před námi! On bude
bojovati za nás! Pojďme za ním mužně . ..
a buďme hotovi statečně zemříti Vboji!
Hl. 57. Pochybíš-lž v něčem, nebuď proto příliš

zdrcen.

Synu, trpělivost a pokora v neštěstí líbí
se mi více, než hojná útěcha a zbožnost ve
štěstí . . . Měj na paměti velkou svoji křeh­
kost... Ještě živ jsem já, praví Pán, jsa
hotov ti pomoci . . . budeš-li jen mně důvě­
řovati &mne vzývati . .. J áť jsem, jenž útě­
chou pozvedám sklíčené a ty, kdož uznávají'V'
svou slabost, povznas1m ku svému Božství.
Hl. 58. Nehloubej o věcech nadpozemských

a skrytých úradcích Božích.
Synu, varuj se rozumovati o vznešených

pravdách a 0 skrytých úradcích Božích, na
př, proč jeden jest tak opuštěn a druhý ob­
dařen tolikerou milostí, nebo proč jednoho
stíhají neustálé strasti, kdežto druhý jest
nadmíru vyvyšován. Převyšuje to veškeru
schopnost lidskou & k vypátrání úradků
Božích nám nestačí žádný důvod či rozumo­
vání . . .“)
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Tebe ve svůj příbytek, když jsem tak často

Ty sám nepřikazoval, kdož by se odvážil při­
jíti k Tobě . . . Ach, já nešťastný a pře­
nuzný člověk, kterak mám Tebe uvésti
V dům můj-?

ó, můj Bože, jak úsilovně se snažili svatí
mužové o to, aby se Tobě zalíbili! Běda, jak
maličko jest, co činím já . . . Zřídka jsem
úplně usebrán, velmi zřídka prost všeliké
roztržitosti . ... . . Proč prudčej-i nezahořím
=po“Tvé vznešené přítomnosti—?i)

Aj, “hle, Ty “Bože můj, svatý nade všecky
svaté . .. Ty Jsi přede mnou přítomen na
oltáři! . .. Zde pak ve Svátosti oltářní Jsi
přítomen celý Bůh a člověk, Ježíš Kristus!
' O, Bože, neviditelný světa Stvořiteli! . . .
Jak laskavě a milostivě staráš se o své vy—
volené, jimž ve Svátosti sám nabízíš se _za
pokrm! Toťpřesahuje veškeren náš rozum.

Té podivuhodné, skryté milosti svá-tost­
néšl “Ve Svátosti této přivádí se duchovní
milost, obnovuje se v duši ztracená síla ke
ctnosti a hříchemznetvořená krása se vrací.
Tak nesmírná bývá mnohdy tato milost, že
z náplně udílené zbožnosti pocítí netoliko
duše, ale i choré tělo obdařeno bývá silami
kromobyčejn—ýmiř)

Bohužel jest velice litovati a želeti naší
vlažnos-ti a nevšímavost—i,že nedychtíme po
přijetí Krista “Pána, jenž jediné jest posvě­
cení naše a vykoupení, Ach té slepoty &
zatvrzelosti lidského srdce, že nedbá více
tak nevýslovného daru a že pro každodenní
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slaviti mohl Tvá tajemstvíha přijímati je ke
své věčné spáse.

Plesej duše má a díky vzdávej Bohu za
tak skvělý dar. Neboťkolikrátkoliv přijímáš
Tělo Kristovo, tolikráte obnovuješ dílo své­
ho vykoupení a stáváš se účastnou všech
Kristových zásluh; Lásky Kristovy nikdy
neubývá & nikdy se nevyčerpává nesmír­
nost Jeho milosrdenství.

Hl. 3. Užitečno jest často přijímatž;
Hle, přicházím k Tobě, Pane: Tys moje

spása a vykoupení, má naděje a síla, má
čest i sláva. K Tobě, Pane, pozvedl jsem
duši svou. Duše má dychtí po těle Tvém,
srdce mé prahne spojiti'se- s Tebou. Dej mi
sebe a dosti mám. Proto třeba, abych za­
časté přicházel a přijímal lék spásy — Te­
be! . . . Ty Jsi sladké občerstvení duše a kdo
Tebe hodně požívá, stává se účastníkem
i dědicem věčné slávy, Ježto tak často kle­
sám a snadno ochabuji, jest mi třeba, abych
hojnými modlitbami, častou sv. zpovědí a
sv. přijímáním Těla Tvého se obnovoval,
očisťoval, rozněcovalf)
Hl. 4. Zbožně přijímajícžmu dostává se mnoho

milosti.

Pane Bože můj..., povzbuď srdce mé
k Sobě a vytrhni mne z těžké ospalosti!
Navštiv mne spasením svým.
(Ž. 105, 4.) Osvěť též oči mé . . . a posilňuj
mne . . , Věrou bez pochybností!

S prostým srdcem, s Věrou, živou a pev­
nou přicházím, Pane, na rozkaz Tvůj k Tobě



145

a opravdově věřím, že tu ve Svátosti Jsi
přítomen jako Bůh i člověk. Chceš zajisté,
abych Tebe přijal a láskou s Tebou se spo­
jil . . ., abych v Tebe celý přetaven překypo­
val láskou. Neboť tato vznešená a převe—
lebná Svátost jest spásou těla a duše, lé­
kem proti všelikému duchovnímu neduhu,
kterým se léčí mé hříchy, krotí vášně,
přemáhá & tlumí pokušení, vlévá se hoj­
nější milost, upevňuje—víra, sílí se naděje,
rozněcuje a zapaluje láska . . .

Dítkám svým, Pane, hojné útěchy vléváš,
z prachu jejich mdloby je pozvedáš . . ., no­
vou milostí občerstvuješ a osvěcuješ jejich
srdce . . ., že jsou k svému dobru změněni
v zcela jiné lidi . . .5)

Pročež vynasnažím se zabrati se ve vy­
trvalou pobožnost a připraviti své srdce,
abych pokorným přijímáním životodárné
Svátosti aspoň maličký plamének získal
z požáru Božího. Cokoliv se mi ještě nedo­
stává, Ty dobrý Ježíši, Spasiteli nejsvětější,
za mne doplň laskavě a milostivě.

Tobě se odevzdávám sám a vše, co mám,
abys mne chránil, a dovedl do života věč—
ného. Amen.
Hl. 5..0 vznešenosti Svátosti a stavu kněžském.

Hlas Miláčkův:

Jak vznešený jest úřad, jak veliká dů—
stojnost kněží, jimž dáno jest to, čeho ne­
bylo dopřáno ani andělům.: přinášeti sv.
oběť a posvěcovati Tělo Kristovo.

10
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Kněz má býti ozdoben všemi ctnostmi &
dávati druhým příklad dokonalého života.
Kněz oděn jsa v posvátná roucha, zastupuje
Ježíše Krista . . ., když slouží mši sv., osla­
vuje Boha, oblažuje anděly, vzdělává církev,
pomáhá živým, získává zemřelým odpoči­
nutí věčné a sebe činí účastným všech mi­
losti.

Hl. 6. O přípravě k sv. Přijímání.
Pomyslím-li, Pane, na Tvůj majestát a

svou nehodnost, chvěji se velice, Bože můj.
Ty mne nauč cestě pravé..., jak bych Ti
měl uctivě uchystati srdce své . . .
Hl. 7. O zpytovánž svědomí a předsevzetí ná­

pravy.
Synu můj, s nejhlubší pokorou srdce,

s posvátnou úctou, s živou Věrou a zbož­
ným úmyslem... bedlivě zpytuj své svě­
domí... a očist' je pravou zkroušeností a
pokornou zpovědí . . ., vyznej Bohu z hlou­
bi srdce všecku svou bídu, v níž tě uvedly
tvé náruživosti a vášně.

Vzdychaje, lituj toho všeho... & učiň
pevné předsevzetí . . ., že .budeš život svůj
napravovati a pokračovati stále k větší do­
konalosti. Pak s celou odevzdaností a veš­
kerou vůlí na oltáři svého srdce obětuj
sebe sama ke cti Jména Mého v ustavičnou
oběť zápalnou: tělo své i duši svou mi svěř
s důvěrou.

Nenít' důstojnější oběti, . .. jako s obětí
Těla Kristova obětovati s čistým úmyslem
a zcela Bohu sebe sama při mši svaté a sVa­
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beze vší překážky k duchovnímu sv. Při­
jímání . . , Tolikráte přijímá mystickým způ-.
sobem (duchovně) a neviditelně se občer­
stvuje, kolikrátkoliv rozjímá tajemství vtě­
lení Kristova a si připomíná, či se jeho
umučením a vroucí láskou k Němu rozně­
cuje. Blaze tomu, kdo se Pánu zcela za­
svěcuje v oběť zápalnou, kdykoliv slouží
mši sv., nebo přistupuje k sv. Přijímání!

Hl. 11. Duše věřící má nejvýš potřebí těla
Kristova a Písma svatého.

VIVO
O nejsladší Pane Jez1s1, nesmírných sla­

stí okouší duše zbožná, hodující s Tebou
při Tvé večeři... I mně bylo by nejvýš
sladkým, z nejvroucnější lásky prolévati
slzy u přítomnosti Tvé a s kající Magdale­
nou slzami smáčeti Tvé nohy. Než, kde jest
podobná zbožnost?... Zajisté před Tvou
tváří a svatých Tvých andělů mělo by vzpla­
nouti celé srdce mé a radostí slzeti. Vždyť
ve Svátosti oltářní mám Tebe skutečně
před sebou, třeba-spod jinou způsobou skry­
tého...

V pravdě: Toho mám a Tomu se kořím,
kterému se klanějí andělé v nebi. Ovšem
zatím já jen u víře Tebe spatřují, oni však
Tě vidí v podstatě a bez zahalení. Mně
třeba spokojiti se světlem pravé víry a v ní
kráčeti, dokud nezasvitne den věčné jasno­
sti a nenakloní se stínové pouhých způsob.
(Pís. Šal. 2, 17.) Kdyžpak přijde, co
d ok o n al é h o jest, (I. Kor. 13, 10), pře­
stanou svátosti, neboť blahoslavení ve slávě
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nebeské . . . radují se bez konce V přítom­
nosti Boha, spatřujíce tváří V tvář majestát
jeho. Přetvoření pak ze svého jasu v zář
propastného Božství okoušejí Slovo tělem
učiněné, jakož bylo na počátku a bude na
věky věkův . . .8)

V žaláři svého těla jsa držán, pociťují
dvojí potřebu: pokrmu a světla. Proto dal
Jsi mně chorému k posíle duše a těla svaté
Své Tělo a za >>svíci nohám mým
slovo Své (Ž.'118, 105)Jsi postavil...
Slovo Boží jest světlem duše mé a Tvoje
Svátost chlebem života.

Pomáhejž nám milost Tvá? všemohoucí
Bože . . ., abychom v duchu pokory a s před­
sevzetím dobré vůle V ostatním tím horli­
věji sloužili Tobě!

Hl. 12. K sv. Přijímání máme se připravovatž
velmi bedlivě.

Já jsem milovníkem čistoty a dárcem
veškeré svatosti. Já si vyhledávám čisté
srdce. Tam jest místo mého spočínutí . . .
Chceš-lí, abych k tobě zavítal a u tebe zů­
stal,vyčíst' starý kvas (I. Kor.5, 7)
& uprav příbytek svého srdce. Dej výhost
všemu světu . . . a usedni jako osamělý vra­
bec na. střeše (Ž. 101, 8) a v hořkosti své
duše rozpvomínej se na svá provinění.
Vždyť každý milovník svému drahému mi­
láčkovi uchystá místečko co nejlepší a nej­
krásnější . . . '

Učíň tedy, co na tobě jest & vykonej to
bedlivě . . ., s bázní, úctou a láskou přijímej
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tělo milovaného Pána Boha svého: :Jáť
jsem, jenž jsem tě pozval, já tak nařídil,
já doplním, čeho se ti nedostává: jen pojď
a přijmi Mne!

Když ti dám dar zbožnosti, děkuj Bohu
svému . . ., že já jsem se smiloval nad Te—
bou . .. Cítíš—lispíše jakousi suchopárnost,
vytrvej na modlitbách: vzdychej a tluc a
neustávej, dokud si nevyprosíš aspoň kap­
ku spasitelné milosti. Ty přicházíš, abys
Mnou byl posvěcen a se Mnou spojen, abys
nabyl nové milosti a znovu byl roznícen . . .

Po sv. Přijímání . .. varuj se zbytečných
hovorů, zůstaň V samotě a okoušej Boha
svého! . .. Jáť jsem, jemuž se musíš ode­
vzdati zcela!

Hl. 13. Duše zbožná má celý-m srdcem toužžtž
po spojení s Kristem.

Kdož mi 'dá, Pane, abych na­
lezl jedině Tebe (Pís.8,1) a otevřel
Ti celé srdce své a zkoušel Tebe tak, jak
po tom touží duše má . . ., abys Ty sám roz­
mlouval se mnou a já s Tebou, jak to činívá
milý s milým . . . Za to prosím, po tom tou­
žím, abych byl zcela spojen s Tebou a od:
poutal své srdce ode Všech Věcí stvořených,
abych se naučil míti stále Větší zalíbení
V hodnotách nebeských a věčných. Ach,
Pane Bože, kdy budu s Tebou všecek sjed­
nocen a V Tebe pohřížen (Tebou pohlcen),
o sobě ani nevěda? Ty ve mně a já V To—
bě . . . a tak dopřejš nám nerozlučně se­
trvati V jednotě . . .
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V pravdě,Tys milý můj, vyvole­
nýztisíců (Pís.p. , 10) Tysmi
dárcem pokoje.. ., jistě Tys Bůh
s k rytý (Is. 45, 15). O, jak sladkým jest,
Pane, duch Tvůj! (Moudr. 12, 1.) T y p a k,
Bože náš, přítomen Jsi (Deut.
4, 7).

C),milosti nevýslovné! ó, dobroty podivu­
hodné! ó, lásky bezmezné! Leč čím odpla-—
tím Pánu za takovou milost . . . Nic nemám,
leč Bohu svému úplně odevzdám srdce své-,
abych se s ním nejdůvěrněji sloučil . .. Tu
vzplesá všecko nitro mé . ., Rač, Pane, zů-—
stati u mne, já s radostí chci býti s Tebou.
Tot' jediná vroucí „touha má, aby srdce mě
bylo zapojeno v Tebels)
Hl. 14. O vroucí touze mnohé zbožné duše po

'Tělu Páně.

Nesmírné jest množství slad­
kosti Tvé,Pane,kteroqui scho­
val pro ty, kteří se bojí Tebe (Z.
30, 20). Jak často před sebou se hanbím
a zardívám . . ., že zůstávám tak vypráhlým
a beze vší vroucnosti, že nejsem celý roz­
nícen před Tebou, Bohem svým . . . jako
byli mnozí zbožní lidé, kteří. .ústy srdce
a těla zároveň po Tobě, Bohu svém a zdroj
ji života, co nejvroucněji prahli a hlad svůj
nedovedli jinak ukojiti ani zkrotiti leč když
Tělo Tvé se vší rozkoší a duchovní dychti­
vostí byli přijaliřo)

Tací zajisté skutečně poznávají Pána své­
ho v lámání chleba (Luk 24, 35),­
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jejichžto srdce tak prudce plane pro Ježíše,
jenž kráčí s nimi . . . Bohužel daleko bývá
ode mne podobná vroucnost a zbožnost, tak
prudká láska i žár!

Budiž mi milostiv, dobrý Ježíši, plný
sladkosti & laskavosti, a popřej mi, žebra—
jícímu chuďasu svému, abych aspoň někdy
pocítil něco málo srdečné vroucnosti rTvé
lásky ve sv. Přijímání . . . Prosím a žádám
Tebe, abys mne učinil účastným vroucnosti
všech podobných zanícených milovníků
Svých a mne připočetl k jejich svaté dru­
žině.

Hl. 15. Dam zbožnosti dosíci lze pokorou a
sebezapřením.

Dar zbožnosti neustále hledej, toužebně
oň pros..., vděčně jej přijímej, horlivě
s ním spolupracuj a Bohu ponechej, kdy a
jak ráčí tě oblažiti tímto darem výšin. Ze­
jména se pokoř, jestliže nitrné zbožnosti
pociťuješ málo neb nic. Než nesmíš ani pak
příliš zmalomyslněti, ani náramně se za­
rmoutiti . .. Dáváť Bůh mnohdy v jediném
kratičkém okamžení, co po dlouhý čas nám
odpíral. Dáváť mnohdy k posledku, čím
s počátku prosby otálel.“)

Leckdy bývá to maličkost, co milosti pře­
káží nebo ji zakrývá. Avšak jestliže onu
překážku . . ., ať malou či velkou, odstraníš
a dokonale překonáš, dostane se ti toho,
oč jsi prosil. Neboť ihned, jakmile jsi se
oddal Bohu celým srdcem a nevyhledáváš
hned to či ono podle své vůle či libosti,
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nýbrž sebe Jemu samému zúplna poručíš,
ihned sez-náš, že jsi s ním zajedno a V na—
prostém klidu, poněvadž nic se ti nebude
tak dobře líbiti, aniž tě těšiti, než co vůle
Boží uzná za dobré.

Kdokoliv tedy touhu svoji prostým srd­
cem vzhůru k Bohu povznese a sebe ze vší
nezřízené jak náklonnosti, tak i odporu
k jakékoliv věci stvořené vymaní, stane se
velmi schopným ku přijetí milosti a hod­
ným daru zbožnosti. Vléváť Bůh tam své
požehnání, kde najde nádoby prázdné. A
čím kdo dokonaleji se zřekne věcí pozem­
ských a čím více v pohrdání sebou své by­
tosti odumře, tím dříve zavítá k němu mi­
lost, tím hojněji se mu vlévá a tím výše
povznese srdce osvobozené . . ,

Tehdy uvidí a oplývati bude a p o d i ví
se a rozšíří srdce jeho (Is. 60,5)
v něm samotném, protože ruka Páně bude
s ním... Hle,tak požehnán bude
č 1o v ě k (Z. 127, 4), který hledá Boha ce­
lým srdcem svým . .. Přijímaje velebnou
Svátost, dojde veliké milosti spojení s Bo-.
hem.

Hl. 16. Všechny své potřeby přednes Kristu
a jej pros o milost.

ó, Pane, slasti a lásko má svrchovaná . . .,
Ty znáš moji slabost a bídu, jíž trpím, i ja­
kým zlem i hříchy jsem zkrušen..., jak
často jsem sklíěen, pokoušen, zmaten a po—­
Skvrněn . .. Přicházím Tebe prosit o lék.
Úpěnlivě Tebe žádám o potěchu a úlevu..
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zanícením, úctou, chválou, vděčností i lá­
skou, s takovou Věrou, naději a čistotou,
jako Tě přijala a po Tobě toužila nejsvě­
tější Matka Tvá, blahoslavená Panna Maria,
když andělu tajemství Tvého vtělení jí zvě­
stujícímu pokorně a zbožně odpověděla: Aj,
děvka Páně, staniž mi se podle
slo v a tv é h o! (Luk. 1, 38913)
Hl., 18. Člověk nemá všetečně o Svátosti hlou­
batz', nýbrž jako pokorný následovník Kristův

nechť podřždž rozum svůj svaté víře.
Hlas Miláčkův:

Chraň se všeteěně a zbytečně hloubati
o této nevystihlé Svátosti, nechceš-li uto-.
nouti v bezedných pochybnostech . . . Víry'
žádá se od tebe & bezúhonného života . . .
Podrob se Bohu a pokoř mysl svou u víře
a bude ti dáno. světlo poznání . . ,.

Věř slovu Božímu... Bůh odhaluje ta­
jemství svá pokorným a čistým duším od­
krývá smysl; Zatajuje však milost svou li_­
dem všetečným &nadutým. Bůh Věčný, ne­
změrný a neskonale mocný činí na nebi i
na zemi věci veliké a nevyzpytatelné . .

A M E N .

1) K vznešené knize, jednající o Centru, a hlav­
ním Dynamu vnitrného života v pravdě křesťan­
ského, t. j._katolického, netřeba vlastně poznámek-.
Jeť' psána tak žhavou láskou a touhou po svá­
tostném Spasiteli, že nutno ji prožívati, nejen čísti.
A nemohu dosti k témuž účelu doporučiti výtečnou
knihu Bernadotovu: Eucharistii k nejsvětější Tro­
jici, skvostu to eucharistická literatury, aby duše
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nýbrž i ve zcela zvláštních případech i zázračným
uzdravením těla těžce chorého, jak tomu bývá často
v Lourdech. Na mne co lékaře-chirurga učinil nej­
mocnější dojem případ b-ritského námořního pod­
důstojníka Johna Traynora- z Liverpoolu, který —
ačkoliv byl naprostým lidským vrakem, bezvýsled­
ně po 8 let léčeným nejlepšími odborníky brit­
sko-anglickými a komisemi lékařskými uznán za
stoprocentního invalidu — požehnán Sanctissimem,
nabyl tam asi 25./VII. r. 1924 okamžitě dokonalého
zdraví.

Po těžkých zraněních u Wylwicku a Sed-il-Baru
v Dardanellách ochrnul úplně na pravou horní
končetinu, stižen byl těžkými, i hodinu trvajícími
záchvaty padoucnicovými. Po nešťastné operaci
ochrnul úplně na dolní končetiny, měchýř i ko­
nečník... Všechna tato onemocnění i defekt ko­
sti lebeční postoperativní byla tam okamžitě vy­
léčena a nezhojitelně kdysi chorý živí se rozváže­
ním uhlí na pětitunovém autu, které sám řídí a na­
kládálll

3) Nejvyšší napjetí mezi nullou a nekonečnem,
mezi nejhlubší pokorou mystikovou a nevystihlým
majestátem Božím, jest tomuto zdrojem nejvyšší
myslitelné síly a energie. V nejsvětější Svátosti
Oltářní skutečně obsažen jest ten >>chléb živý,
který sestoupil s nebes. Kdo jí tento
chléb, bude mít život Věčný. (Jan 6, 58).
Kdož jí mne, bude žíti ze Mne. (Jan 6, 57.)
>>Meziduší Ježíšovou a duší přijímajícího je usta­
Vičně vzájemné sdělování, příliv a odliv života...
Tak milost, vycházející z Eucharistie, rozlévá se
v duši, zmocňuje se jí, aby jí pronikala. & ji pře—
tvořila v Boha a opojila. Boheml.<< (Sv. Tomáš.)
»Tak svaté přijímání jest prostředek, jenž nejdo—
konaleji provádí hluboké dílo nadpřirozeného pře­
tvoření duše, rozmnožuje přítomnost tří božských
osob v duši a pokaždé tak vzniká nový, neviditelný
příliv božského života.<< (Bernadot 45.)

4) Svaté paměti papež Pius X. obnovil s- nej­
větším prospěchem duší opět starokřesťanský zvyk
denního sv. Přijímání a týž zvláště v zemí pro ka­



161

8) Sv, Přijímání má ten vrcholný účel, abychom
se zcela zapojili v Ježíše a setrvali v tomto spole—
čenství s Ním,

»Zůstávati V Ježíši... Prakticky celý život kře­
sťanský, celá svatost spočívá v úzkém spojení s Je­
žíšemKristem.Zůstávejte ve mně a já ve
vás! Jako ratolest nemůže nésti ovoce sama od
sebe, nezůstane-li ve kmeni, tak i vy, nezůstanete-li
ve mně.Kdo zůstává ve mně a já v něm,
ten přináší ovoce mnohé, neboť beze
mne nic nemůžete učiniti/< (Jan 15, 4.—5.)

Kristus v nás, toto tajemství naší spásy, jest ta—
jemstvím podivuhodného rozlévání se nadpřiro­
zeného života Božího. Sv, Pavel nazýval je nevy­
stihlým mysteriem Kristovým. (Kolos. 1, 26.)

9) V knize Bernadotově citována jest nesmírná
touha světců po eucharistickém sjednocování li­
stem sv. Ignáce mučedníka, jenž napsal: »Netou­
žím po světských rozkoších, ale po chlebu Božím,
chlebu života, po těle Ježíše Krista, Syna Božího.
Hořím touhou opojiti se tímto kalichem, jímžto jest
jeho krev a jenž zapaluje ve mně nezničitelnou
lásku, dávaje mi záruku věčného života . . .<<

10) Snad podobným neukojitelným hladem po
svátostném Spasiteli vzplanula i Terezie Neuman­
nová, když jednou v Eichst'ádtu, podruhé v Konners­
reuthu přijala zcela nevysvětlitelným způsobem tělo
Páně, jak svrchu řečeno.

11) Obdivuhodně cenné rady praktika duchovního
života z Boha! Jedině naprostým odevzdáním se
do vůle Boží může nastati proudění Boží síly v duši
takto v Boha zapojenou. Jsou to úžasná mysteria
pravé křesťanské mystiky a nikde jinde v žádném
náboženství, aniž v jiné odštěpené církvi křesťan­
ské není a nemůže býti tohoto reelního spojení
s Božským životem, jako v katolické právě pro­
střednictvím nejsvětější Svátosti oltářní.

12) Tato kapitola jest vlastně vyvrcholením celého
díla Kempenského, jeho výsostným hymnem na
svátostného Spasitele. Hymnus, který často opako­
ván, způsobí sestup nesmírných milostí v duši.
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»Poznání Boha.! ó, radosti všech radostí, Pane!
Toto předchází a láska následuje, láska přetvořující.
Kdo poznává v pravdě, miluje žhavě.<<(Bl. Angela
de Foligno.)

A V mystické rozmluvě řekl jí sám- Spasitel:
»Jestliže mne kdo chce míti V duši, nebudu se ho
straniti. Jestiže mne chce kdo spatřiti, dám mu
úchvatné vidění mé tváře. Jestliže chce kdo se
mnou mluviti, budeme hovořiti spolu v nesmírné
radosti.<< _

13) Nadšený ctitel Mariánský vzdává ke konci své
podivuhodné knihy nadšený hold té, která krytě
stála mu po boku při celém jeho skvostném du—
chovním díle a skrze úctu svoji přivedla jej tak
blízko, zcela blizoučko k Synu svému ....

To vše: úžasný vzlet duše k výšinám, srdce ho—
roucí láskou k Spasiteli přímo ztravované, příval
vrcholných milostí v duši mnichovu, jakož i dílo,
jímž nekonečných dobrodiní již prokázáno bylo
duším po půltisíceletí, jest přímo skvělým důka­
zem správnosti pravé pobožnosti Grignionské: za—
svěcením se Panně Přesvaté. Vskutku její oprav­
doví ctitelé, dík své Paní, Matce božské milosti,
Růži mystické a Bráně nebeské, k'ráčívají olbřímí
kroky na dráze dokonalosti zvláště“ pravého du­
chovního života z Boha.M

O, Maria, chráme nejsvětější Trojice! Maria, vý­
hni božského ohně, matko milosrdenství, Tys nosila
plod života Ježíše.

ó, Maria, rozkošná lásko mé duše, v Tobě jest
vepsáno Slovo, jež nám dává nauku života. Tys
obrazem, jenž nám je ukazuje a vysvětluje. Ukaž
nám moc a dobrotu Otce, Moudrost Slova, lásku
Ducha svatého . .. Sl. Kateřina Sienská.

Neboť v pravdě řečeno bylo o této Královně
nebes: »Nalezno-li se jednou Maria. a skrze Marii
Ježíš, nalezne se všechno dobro ..., všechna milost
a všecko přátelství Boží. Všecka bezpečnost, všecka
pravda, všecko vítězství, všecka sladkost a radost
v hořkostech života...<< Bl. Grignion z Montfortu.


